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Тема: «Занимательная грамматика».
Цель занятия: в игровой форме проследить уровень языковой грамотности студентов 1 курса отделения «Сестринское дело» и выявить наиболее лингвистически подготовленных обучающихся.

Задачи:

1. Познакомить студентов  с различными видами лингвистических задач.
2. Способствовать развитию у студентов 

· умений быстрого реагирования на различные виды лингвистических задач (зрительных, слуховых, логических, интеллектуальных и т.д.);

· навыков логического мышления;

· орфографической и пунктуационной зоркости;

3. Развивать у студентов способности к мирному интеллектуальному соревнованию, корректность в ведении соревнований, чувство коллегиальности при работе в группе, желание победить. 

4. Воспитывать у студентов стремление к более глубоким познаниям родного языка, стремиться заинтересовать обучающихся предметом изучения – русским языком, показать его красоту и гибкость.

Оборудование:

Мультимедийная установка, интерактивная доска.

Методическое оснащение:

· Мультимедийная презентация;

· Методическая разработка внеклассного мероприятия.

Литература:
1.Александрович Н.Ф. Занимательная грамматика. Изд.: «Народная асвета», Минск, 1964., 252с.
2.Розенталь Д. Э. Русский язык. Орфография. Пунктуация. Орфографический словарь. (Классический справочник) / Д. Э. Розенталь. — М.; 2011. −736с. 
	№

п/п
	Этап занятия
	Содержание этапа.

Деятельность преподавателя


	Деятельность студентов

	1
	Организа-ционный этап

(3мин.)
	1. Вступительное слово ведущего викторины. 

Презентация на доске (Слайд 1).

    Мероприятие проводится в рамках месячника ЦМК общегуманитаных и социально-экономических дисциплин.

2. Объявление целей и задач внеклассного мероприятия.

(см. выше).

     3.Объявление условий викторины.

· Все студенты делятся на команды (группы). 

· Все внимательно слушают условия заданий, дают ответы.
· За каждый правильный ответ группа получает балл. 

· Если ответ дан не полностью, выслушивается ответ другой группы и балл может быть поделен пополам. 

· Принимаются ответы только по сигналу поднятой вверх руки. 

· Победителем считается та группа, которая наберет наибольшее количество баллов.


	Внимательно слушают преподавателя.
Делятся на группы.



	2
	Практичес-кий этап

(игровой)

(75 мин.)
	Визуальное соревнование

Задание 1.  
Презентация на доске (Слайд 2).
Замените словосочетания фразеологизмами, где одним из компонентов было бы слово ВОДА.
а) Имеющий унылый вид (как в воду опущенный);
б) Неразлучные друзья (не разлей вода);
в) Делать бесполезную работу 

(толочь воду в ступе, носить воду решетом);

г) Скрыть следы неблаговидного дела (концы в воду);
д) Бесследно пропасть, исчезнуть (как в воду кануть);
е) Ничем не проймёшь, все нипочём

(как с гуся вода);

ж) Разоблачить, уличить кого-либо

(вывести на чистую воду).

Визуальное соревнование

Задание 2.

Презентация на доске (Слайд 3).

Объясните значение омонимов:

Бобер, в Лисе души не чая, (обожает)
К ней заглянул на чашку чая (напиток)
И вежливо спросил: «Не помешал?» (не отвлек от дел?)
Лиса в ответ: «Ах, что Вы, друг, напротив!» (наоборот)
И села в кресло мягкое напротив, (лицом к лицу)
И ложечкою чай он помешал. (вращательные движения)
*Эти слова являются разновидностями омонимов и называются ОМОФОРМЫ. Их смысл определяется только из контекста.
Интеллектуальное соревнование
Задание 3.

В церковно-славянском  и древне-русском языках каждая буква алфавита имела своё название в виде слова.  

Назовите те, которые вы знаете.
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Интеллектуальное соревнование
Задание 4.
Расставьте ударения в словах:

*Слова написаны на доске по вариантам (на белом листе №1).
Баловать, положил, договор, щекотно, облегчить, новорожденный.
Языковое конструирование.

Задание 5.

Презентация на доске (Слайд 4).

Найдите и устраните недочеты.

Исправленные предложения запишите.
1. Маленькая девушка, одетая в брюки и куртку с черными глазами весело смеялась.
Маленькая девушка с черными глазами, одетая в брюки и куртку, весело смеялась.

2. Прошу извинить читателя за шутливый тон моего рассказа.
Прошу читателя извинить меня за шутливый тон моего рассказа.

Читатель, прошу извинить меня за шутливый тон моего рассказа.

Аудиосоревнование
Задание 6.

Отгадайте шарады (на слух).
Презентация на доске (Слайд 5).

Шарады - это слова-загадки, в которых несколько букв, слогов или частей слова выделено и описано самостоятельно. По этим описаниям нужно разгадать целое слово. 
Например: 

Первое – нота, второе – то же,

                       А целое – на боб похоже.

                                                                (Ответ:  фа-соль)

1. Первый слог – мужское имя, 
Буква гласная – второй.

Слово в целом – знак почтовый, 

Угадаете какой?         (Марк-а)
2. Мое начало – буква алфавита,

Она всегда шипит сердито.

Второго корабли боятся 

И обойти его стремятся.

А целое весной жужжит:

То сядет на цветок, то снова полетит.  (Ш-мель)

3. Мой первый слог – в линейках нотных, 

Два остальных – защита у животных,

А целое соединит всегда

Деревни, села, города.    (До-рога)

4. Слог первый мой – предлог,

Второе – летний дом,

А целое порой 

Решается с трудом.   (За - дача) 
5. Мой первый слог – предлог,

Второй – сигнал беды.

А весь я иногда 

Вам нужен для воды.   (На - сос)

6. Начало слова – лес,

Конец – стихотворенье,

А целое растет,

Хотя и не растенье.   (Бор - ода)

Аудиосоревнование
Задание 7.

Презентация на доске (Слайд 6).

Метаграмма – это загадка, в которой из загаданного слова, путем замены одной буквы другой, получается новое слово.

Например, меняя первую букву в слове ПОРТ, получим: БОРТ, ФОРТ, КОРТ, ТОРТ, СОРТ.

Я с В – ночная птица,

Но замените В на Д –

    И растворяюсь я в воде.

                                           (Ответ: соВа - соДа)

1. Всегда у плотника в руках
Ты с Л меня найдешь;

Перемени мне Л на К, - 

И в бой со мной пойдешь.  (пиЛа - пиКа)

2. С К на море я бываю,

С Т я мусор убираю.       (Качка - Тачка )

3. В классе нужный я предмет,

Но если букву переменишь,

На мне найдешь ты целый  свет.    (Парта - Карта)

4. Когда я с Д – меня сорвут,

Когда я с Т – на мне плывут.  (плоД - плоТ)

5. С Ю я по воде скольжу,
С Я на голове сижу.    (шлЮпка - шлЯпка)

6. С Е – дерево большое,

Не лист на мне, а хвоя,

А с А войду в момент

В одну из кинолент.   (кЕдр - кАдр)

Языковое конструирование

Задание 8.

Составьте по 3 слова к каждой схеме:
*Схемы изображены на доске по вариантам (на белом листе №2).

Самостоятельная работа в группе (3 мин.)

Лексическая ориентация

Задание 9.

Подберите антонимы к словам: (устно)
Ложь (правда)
Горячий (холодный)

Быстрый (медленный)
Грустно (весело)

Красивый (уродливый)

Увлекательный (неинтересный, скучный)

Интеллектуальный конкурс
Задание 10.

Презентация на доске (Слайд 7).

Необходимо ответить на вопросы за 3 минуты:

1. Поэт или писатель.

2. Художник.

3. Композитор.

4. Литературное произведение.

5. Кинофильм.

6. Орудие, инструмент.

7. Предмет домашнего обихода.

8. Животное.

9. Птица.

10. Цветок.

11. Город.

12. Река.

13. Страна, государство.

14. Растение.

15. Пословица, поговорка.


Каждая группа получает свою букву:

Л, Н, М, С, Р, П
СУПЕРИГРА
На доске написано 1 слово – БУЛАВКА.
Задание: за 2 минуты написать как можно больше слов, которые можно составить из букв, входящих в состав этого слова.

БАЛКА, БУКА, БУКВА, ВАЛ, БАЛ, АУЛ, КЛАВА, БУЛАВА, ЛАВА, ЛАВКА, КАЛ, КАБУЛ, КЛУБ.

	Вспоминают определение понятия «фразеологизм».
Дают ответы. 

Получают очко за каждый правильно названный фразеологизм.

Вспоминают определение понятия «омонимы».

Дают определение лексического значения омонимов.

За каждое правильное слово – отдельный балл.

По группам выходят к доске и проставляют ударения в словах маркером

Студенты перестраивают предложения в соответствии с грамматически-ми и лексическими нормами русского языка.
Читают получившиеся предложения.

Отгадывают шарады.

Отгадывают метаграммы.

Студенты по очереди выходят к доске и маркером на интерактивной доске пишут слова, которые они составили в группе по схемам.

Вспоминают определение понятия «антонимы».

Называют их.

Студенты работают в группах.

Затем озвучивают получившиеся ответы. 

За каждый правильный ответ получают балл.

По истечению времени группы подсчитывают количество получившихся слов. Называют число. 

Затем проговаривают все слова.

За каждое правильно названное слово дается 1 балл.



	3
	Контроль-ный этап
(10 мин.)
	Подведение итогов.
· Подсчет баллов.

· Распределение мест (1,2,3 место).

· Определение лучшего знатока русского языка.
· Выставление оценок:

(1 место – 2 «пятерки»  и сертификаты – «Знаток русского языка»;

2 место – 2 «пятерки»

3 место – 1 «пятерка»

4,5,6 место – «4»).

	Студенты сами называют лучшего знатока.

Знатоку вручается Сертификат – «Лучший знаток русского языка».

	4
	Рефлексив-ный этап
(2 мин.)
	Проведение рефлексии (самоанализа).
· Что было самым интересным?

· Какие задания вызвали наибольшее затруднение?

· Над чем ещё необходимо работать?


	Проведение самоанализа
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